

Таким образом, системный подход к психологическому воздействию раскрывает суть процесса воздействия на партнера по общению. Роль психологического воздействия на практике весьма значительна, так как правильное использование средств и методов воздействия позволяет продуктивно общаться и влиять на людей.

писок литературы

1. Андреева Г.М. Социальная психология. М.: Аспект Пресс. 2000. – 386 с.
2. Балл Г.А., Бургин М.С. Анализ психологического воздействия и его педагогическое значение // Вопросы психологии. 1994. №4, с. 56-66.
3. Милич П. Аргументация: цели, условия, приемы // Психология влияния, СПб., 2000. с. 367-396.
4. Ковалев Г.А. Теория социально-психологического воздействия // Основы социально-психологической теории. М., 1995. с. 352-374.
5. Межличностное общение: Хрестоматия. СПб.: Питер, 2001. – 355 с.
6. Тутушкина М.К. Общение и межличностные отношения в практической психологии. СПб., 1997. с. 159-172.

ИСТОРИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПРИРОДА ЧУВСТВ

Докл. - Пересада И.А., ДМ-01
Науч. рук. – доц. Барвинский А.А.

Житейское понимание слова «чувство» настолько широко, что теряет конкретное содержание. Научное использование этого термина ограничивается лишь случаями выражения человеком своего положительного или отрицательного, то есть оценочного отношения к каким-либо объектам. При этом, в отличие от эмоций, отражающих кратковременные переживания, чувства долговременны и могут порой оставаться на всю жизнь. Например, можно получить удовольствие (удовлетворение) от выполненного задания, то есть испытать положительную эмоцию, а можно быть

удовлетворенным своей профессией, иметь к ней положительное отношение, то есть испытывать чувство удовлетворенности.

Особо выделяют так называемые высшие чувства, которые отражают духовный мир человека и связаны с анализом, осмысление и оценкой происходящего. Человек сознает, почему он ненавидит, гордится, дружит. Исходя из того, какая сфера социальных явлений становится объектом высших чувств, их делят на нравственные (моральные) и эстетические.

Эстетические чувства - это отношение человека к прекрасному и уродливому, связанное с пониманием красоты, гармонии, возвышенного и трагического. К этой группе относят и чувство юмора (чувство смешного).

К нравственным чувствам относятся в первую очередь чувства товарищества, дружбы, любви, отражающие различную степень привязанности к определенным людям, потребность в общении с ними. Отношение к своим обязанностям, принятым на себя человеком по отношению к другим людям, к обществу называется чувством долга. Несоблюдение этих обязанностей приводит к возникновению отрицательного отношения к себе, выражющегося в чувстве вины, стыда и угрызения совести. К нравственным чувствам также относится чувство жалости, зависти, ревности и другие проявления отношения к человеку и животному.

О любви как о чувстве сказано не мало, особенно поэтами, художниками, музыкантами. В наш век ученые подвели под столь романтическое понятие и научную основу, определив, что процесс любви - это результат различных химических реакций, происходящих в организме. И все же это большая загадка, которую мы разгадываем всю жизнь...

Это понятие включает в себя как чувство, возникающее между мужчиной и женщиной, так и другие ощущения по отношению к окружающему миру. Используя слово «любовь», мы не задумываемся, на сколько разный в него вкладываем! Любовь как нечто идеальное, высокое и вечное существует в искусстве. Каждый конкретный случай в отношениях между полами имеет свою форму:
- глубинная любовь (основывается на восхищении предметом любви, уважении и взаимной симпатии);

- бескорыстная (помогает влюбленным развиваться);
- собственническая (требует чего-то взамен, как минимум – ответного чувства, основана на неутоленных в прошлом потребностях);
- любовь «по долженствованию» (не жизнетворна, основывается на обязанности любить).

К сожалению, в наше время любовь стала более прагматичной. Мы можем вспомнить о ней в день святого Валентина или же в годовщину свадьбы. Часто люди сетуют на то, что они ждали от любви совсем не то, что получили. С одной стороны, слово «любовь» достаточно затертое и привычное, а с другой – нет ничего более волнующего, загадочного и даже мучительного. Люди часто не понимают друг друга, говоря о любви, поэтому стоит разобраться, что каждый имеет в виду, говоря: «Я люблю этого человека».

Любви не стоит бояться, как и не нужно опасаться того, что она не будет вечной, высокой, супер-романтичной. Наверное, лучше совершил ошибку в любви, чем вообще не знать, что это чувство.

Любопытные факты

- Романтическая любовь зародилась, по подсчетам ученых, около 4 миллионов лет назад. Тогда наши далекие предки встали на ноги (в прямом смысле) и получили возможность посмотреть на представителей противоположного пола новым взглядом. Внешность (рост, цвет волос и глаз, ширина плеч и тонкость талии) стала играть заметную роль в отношениях.
- У женщин чувство зарождается медленнее, чем у мужчин, - им нужно больше времени, чтобы оценить партнера. Но оно более надежно и продолжительно. Мужчины влюбляются намного быстрее. Правда, намного быстрее и остывают.
- У каждого человека в подсознании заложена «карта любви». То есть образ своего будущего возлюбленного формируется в раннем детстве – в результате наблюдений за понравившимся взрослым. А к подростковому возрасту идеал окончательно формируется.
- Чувство «опьянения любовью» вызывают в мозгу влюбленных природные вещества – амфетамины. Но они долго не живут,

поэтому романтическая любовь может просуществовать от года до трех лет. А вот эндофрины оказывают успокаивающее действие. Именно они дают влюбленным чувство безопасности и покоя рядом друг с другом.

СТЕРЕОТИПЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ СТУДЕНТОВ

Докл. – Клочко А., МТ-11
Науч. рук. – доц. Барвинский А.А.

Накануне президентских выборов в Украине всплыгают на поверхность вопросы: какова же политическая ориентация молодёжи ? За кого она собирается отдать свои голоса на предстоящих выборах ? Прежде всего, необходимо подчеркнуть, что сегодня в свете «быстро меняющейся власти» для большинства молодых людей нелегко разобраться в том, кому реально, на данный момент, принадлежит власть в стране. Раньше в общественном мнении господствовало устойчивое представление о том, что реальный носитель власти обеспечивает порядок, дисциплину, стабильность экономической и политической жизни. Но в силу событий, развернувшихся с начала распада СССР, эта точка зрения подверглась, и небезосновательно, сомнениям со стороны абсолютного большинства представителей нации. Это и не удивительно, ведь сейчас самые видные политические деятели нередко оказываются причастными к криминалу в различных его проявлениях. Это обстоятельство говорит явно не в пользу всей национальной политической системы, а также затрудняет вливание молодых, независимых, компетентных и образованных людей, обладающих незаурядными способностями и реальным патриотизмом, в политическую инфраструктуру страны. Вот отсюда и начинает упрочняться свои позиции неверие в возможность государственных структур активно решать острые социальные проблемы, ведь согласно появившемуся, из-за вышеперечисленных факторов, стереотипу, правящие страной силы заинтересованы лишь